
Γιατί κάποιοι άνθρωποι ασκούν έμφυλη βια;
Γιατί κάποιοι άνθρωποι την υφίστανται;
Κατανοώντας καλύτερα τα χαρακτηριστικά του θύτη και του θύματος έμφυλης βίας.

Τι είναι άρανε η έμφυλη βία; Λέξη σύνθετη που μας εξηγεί μόνη της ποιο μήνυμα 
μεταφέρει.
Με πολύ απλά λόγια είναι όταν κάποιος ασκεί βία σε κάποιον άλλο με βάση το φύλο του 

,δηλαδή όταν κάποιος ασκήσει βία σε κάποια/ον επειδή είναι άντρας ή γυναίκα.

Γιατί κάποιος μπορεί άραγε να ασκήσει μια τέτοιας μορφής βία που να στοχεύει το φύλου 
κάποιου άλλου ανθρώπου; Πως μπορεί καν να το σκεφθεί αφού όλοι έχουμε μάθει, έχουμε 3\<*0> ι>6& 
γαλουχεί με την ιδέα πως υπάρχει ισότητα των φύλων; Αφού μας έχουν μιλήσει τόσες φορές ϊ̂οΟ-όί 
, μας έχουν εξηγήσει πως δεν υπάρχει καμιά ανισότητα ανάμεσα τομς. &ταΙ if 
Τότε γιατί;

Μήπως υπάρχει κάτι που γλιστρά αθόρυβα και αόρατα πέρα από όσα διδασκόμαστε και 
ακούμε και διαβάζουμε στο σπίτι, στο σχολείο; Κάτι που περνά από την μια γενιά στην άλλη 
και επιζεί ακόμα κι όταν τα βιβλία και, τα κείμενα, τα θέματα που συζητάμε και αναλύουμε 
δεν το συμπεριλαμβάνουν. Τι θα μπορούσε να είναι ο λόγος που αφήνει να δημιουργούνται 
και να εξελίσσονται φαινόμενα τέτοιας βίας;

Είναι τα κοινωνικά στερεότυπα, οι κοινωνικές αντιλήψεις εκείνες που ριζώνουν μέσα στους 
ανθρώπους,τι ταιριάζει στα κορίτσια και τι στα αγόρια. Τι είναι τα κοινωνικά στερεότυπα;Οι 
κοινωνικές αντιλήψεις; Όλες αυτές οι ιδέες που από πολύ μικρές ηλικίες μας μαθαίνουν πως 
τα χρώματα, τα επαγγέλματα, τα χόμπι, οι τρόποι συμπεριφοράς ακόμα και τα 
συναισθήματα έχουν φύλο.

Κοινωνικά στερεότυπα, κοινωνικές αντιλήψεις κάνουν να φαίνεται παράξενο και να 
ντρέπεται ένα αγόρι αν παίξει με κούκλες και κουζινικά, αν παριστάνει πως φροντίζει ένα 
μωρό, αν προτιμήσει το μπαλέτο από το ποδόσφαιρο, αν κλάψει, αν αγκαλιάσει έναν φίλο 
του, αν το αγαπημένο του χρώμα είναι το ροζ.
Το ίδιο αν ένα κορίτσι παίξει με αυτοκινητάκια ή κατσαβίδια, αν του αρέσει το ποδόσφαιρο 
ενώ σιχαίνεται το μπαλέτο , αν προτιμάει να μην φοράει φούστες και να μην έχει μακριά 
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Παρά λοιπόν τις μεγάλες κατακτήσεις ιδιαίτερα σε νομικό επίπεδο που αφορούν την 
ισότητα των δυο φύλων, τα κοινωνικά στερεότυπα παραμένουν σε ένα μεγάλο ποσοστό του 
πληθυσμού μας και περνούν και σε εσάς τα παιδιά κάποιες φορές, βαθιά ριζωμένα.
Το σχολείο δεν βρίσκεται σε κοινωνική απομόνωση από την υπόλοιπη κοινότητα. Ό,τι 
συμβαίνει στον υπόλοιπο κόσμο, έξω από το σχολείο, θα μεταφερθεί μέσω των κοινωνικών 
στερεοτύπων και στο σχολείο.
Αραγε ποιοι είναι τα θύματα και ποιοι οι δράστες.



Τόσο τα κορίτσια όσο και τα αγόρια μπορούν να είναι θύματα ή δράστες της έμφυλης βίας. 
Σωματικού εκφοβισμού, ψυχολογικής ή συναισθηματικής βίας.
Όμως γιατί κάποιος να ασκήσει βία σε έναν άλλο άνθρωπο; Τι είναι αυτό που τον οδηγεί να 
προκαλέσει πόνο, φόβο, ενόχληση σε κάποιο άλλο παιδί;
Σίγουρα δεν είναι μόνο ένας λόγος. Ας αναφέρουμε μερικούς. Είναι άνθρωποι που αγωνιούν 
, και γίνονται αυταρχικοί για να αποδείξουν πως αξίζουν και είναι δυνατοί. Άρα έχουν 
χαμηλή αυτοεκτίμηση. Νιώθουν δυνατή ζήλεια για όσα θα ήθελαν να είναι αλλά δεν είναι. 
Είτε αυτά είναι εξωτερικά χαρακτηριστικά, είτε βιωματικές εμπειρίες.
Δεν μπορούμε επίσης να μην πούμε πως πιθανά κάπου , κάποτε να έζησε σε περιβάλλοντα 
που είδε τέτοια γεγονότα να γίνονται. Κάποιοι άνθρωποι στάθηκαν κακό πρότυπο για αυτό 
και τώρα αναπαράγει αυτό που έχει δει. Στο σπίτι του, στην οικογένεια του, σε στενούς του 
συγγενείς ή φίλους του, όπου για αυτόν τα πράγματα γύρω του ήταν ρευστά και ανασφαλή. 
Κάπου έγινε μάρτυρας βίας και τώρα φοβάται πως μπορεί να γίνει κι αυτός αποδέκτης βίας 
στην δική του ζωή. Θα ήταν ακόμα πιο μικρός τότε και θα φοβήθηκε με αυτό που έβλεπε και 
ζούσε. Θα φοβήθηκε πως αυτό που ζούσε θα μπορούσε να συμβεί και στον ίδιο , θα 
μπορούσε να ήταν αυτός που εις βάρος του γινόταν η επίθεση κάθε φορά. Πιθανά να 
προτίμησε να γίνει από το φόβο του , σαν αυτόν που επιτίθεται. Από τον φόβο του όμως. 
Όχι από κάποιου είδους μεγαλύτερη δύναμη ή γενναιότητα. Από το φόβο του να μην υποστεί 
την επίθεση. Τελικά οι πιο φοβισμένοι επιτίθονται. Γιατί αυτοί μόνο έχουν την ανάγκη μέσα 
από μια επίθεση , ενόχληση, προσβολή, κοροϊδία, να ξεχάσουντον δικό τους φόβο. Ταύτιση 
με τον επιτιθέμενο ,λέμε αυτό το μηχανισμό εμείς οι φυχολόγοι. Όλοι οι υπόλοιποι, αυτοί 
δηλαδή που δεν επιτίθονται, δεν κτυπούν, δεν ενοχλούν , δεν έχουν ανάγκη να το κάνουν 
και για αυτό δεν το κάνουν, γιατί τελικά αυτοί είναι πιο δυνατοί. Ίσως με ρωτήσετε , αν 
γνωρίζουν αυτοί που επιτίθονται ότι είναι οι πιο αδύναμοι. Θα σας πω, πως συνήθως δεν το 
γνωρίζουν. Γνωρίζουν όμως πως το έχουν κάπως σαν ανάγκη, και ότι έχουμε πολλή ανάγκη 
κρύβει μεγάλα μυστικά . Στην προκειμένη περίπτωση την ανασφάλεια και τον φόβο .

Και ποιος άραγε μπορεί να δεχθεί τέτοια επιθετικότητα, βία; Και πάλι δεν είναι ένα μόνο 
προφίλ αλλά περισσότερα. Σίγουρα όμως είναι αυτός που δεν διακρίνει πως αυτός που του 
επιτίθεται είναι ο πιο αδύναμος απ' όλους γιατί διαφορετικά δεν θα είχε την ανάγκη να 
επιτεθεί. Αυτός που πιστεύει πως δεν μπορεί να ξεφύγει, που ντρέπεται ή φοβάται η δεν 
θέλει να στεναχωρήσει κι έτσι διστάζει να μιλήσει και να εξηγήσει τι συμβαίνει, στην 
οικογένεια του, στους δασκάλους του. Κάποιος που νιώθει αβοήθητος. Έχει και αυτός 
χαμηλή αυτοεκτίμηση.
Για όλους αυτούς τους λόγους είτε της ντροπής, είτε του κρύβεις φόβου, είτε της ενοχής και 
πάλι τα κοινωνικά στερεότυπα παίζουν μεγάλο ρόλο. Αφού όλο και κάπου θα έχει δει και θα 
αναπαράγει πως κάποια πράγματα είναι καλύτερα να τα κρύβεις παρά να τα λες γιατί έτσι 
θα γλυτώσεις μπελάδες. Όλο και κάπου μέσα στο άμεσο ή έμμεσο περιβάλλον που ζει και 
μεγαλώνει, έχει δει πως μπορεί να φταίει ο θύτης αλλά δεν είναι και λίγοι που ρίχνουνς 
φταίξιμο και στο ίδιο το θύμα. Άδικα θα μου πείτε, άδικα θα σας πω ναι. Άδικα αλλά να που 
γίνεται να αναρωτιούνται άνθρωποι γιατί κάποια περνούσε από εκεί, γιατί φορούσε ότι 
φορούσε, αν προκάλεσε, πως προκάλεσε και ο κατάλογος είναι μεγάλος. Κατάλογος 
πράξεων που πάνε να αποδώσουν ευθύνη και στο θύμα ενώ δεν έχει καμία και τελικά να το 
φοβίσουν να μιλήσει και να ζητήσει βοήθεια και υποστήριξη. Είναι όμως λάθος αυτή η 
σκέψη και άλλωστε για αυτό είμαστε εδώ για να ανοίξουμε διάπλατα αυτά τα θέματα και 
όλοι να μπορούν να μιλήσουν για όλα και πάνω απ' όλα να γνωρίζουν τι κρύβονται πίσω 
απ'αυτές τις συμπεριφορές.



Να επιδιώξουμε όλοι μαζί, μαθητές , δάσκαλοι, γονείς ένα σχολείο που να κυριαρχεί η 
ενσυναίσθηση. Ενσυναίσθηση δηλαδή η κατανόηση της συμπεριφοράς του άλλου 
ανθρώπου, του γιατί και του πως αυτός επειδή είναι ένας άλλος άνθρωπος συμπεριφέρεται 
διαφορετικά από εμάς χωρίς αυτό να δείχνει κάποια αδυναμία ή παραξενιά. Αυτό που θα 
σας βοηθήσει να ζήσετε μεταξύ μας αρμονικά. Η ενσυναίσθηση είναι αυτή που μας κάνει να 
κατανοούμε τον συμμαθητή , τον φίλο μας , να τον σεβόμαστε, ένα όχι να είναι όχι και ένα 
ναι ,ναι. Η συναίνεση δηλαδή που πρέπει να συνοδεύει κάθε μας κίνηση. Ο φίλος μας , η 
φίλη μας θέλει να κάνουμε παρέα, θέλει να παίξουμε , θέλει να βγούμε βόλτα, δεν έρχεται 
μαζί μας χωρίς νατό θέλει. Η ενσυναίσθηση , η πιο μεγάλη από όλες της δεξιότητες μας κάνει 
να ζούμε πιο ελεύθερα, πιο δημοκρατικά, εκεί που όλοι είναι ελεύθεροι να είανι όπως 
θέλουν και επιλέγουν να είνα ι. Έτσι που να ξεκολλάμε απ'όσα μέχρι σήμερα σαν αντιλήψεις 
και στερεότυπα μεταφέραμε χωρίς καν να το αντιλαμβανόμαστε και να φθάνουμε να 
σεβόμαστε την διαφορετικότητα του κάθε ανθρώπου . Αυτή που θα μας εμποδίσει να 
ασκήσουμε την οποιαδήποτε βία αλλά και να δεχθούμε την οποιαδήποτε βία. Η 
ενσυναίσθηση δεν μας δείχνει πως είμαστε όλοι ίδιοι. Μας δείχνει πως είμαστε όμως όλοι 
ίσοι. Είναι η βάση και η προϋπόθεση της αγάπης.


